

# LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.  
 FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8

HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.  
 Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

## SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—SAN JUAN ANTE-PORTAM-LATINAM, patrón de los impresores y Nuestra Señora de Belén patrona de Almansa.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

SANTOS DEL DOMINGO.—San Augusto, Domitila, Agustín y Estanislao.

CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 7 y media, 9 y 12 y media en la Catedral; de 8 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 7 y 11 en San Pedro; de 9 y 11 en San Lorenzo, de 8 menos cuarto en la Capilla de Monserrat, de 7 y media en Santa Teresa.

A las 4 y 1/2 de la mañana saldrá el Rosario de la Real Basílica de San Lorenzo, recorriendo varias calles de la población.

En San Lorenzo á las 7 de la tarde, los ejercicios religiosos del «Mes de María ó flores de Mayo» con sermón á cargo de D. Victoriano Aragón, secretario del Seminario.

En la Compañía misa á las ocho en el altar de la Virgen.

En la ermita de las Mártires novena desde el sábado, á las 6 y 1/2 de la mañana.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

SANTOS DEL LUNES.—Nuestra Señora de los Desamparados y la Aparición de San Miguel Arcángel.

CULTOS.—Las misas conventuales en las parroquias á las 7 y 1/2, y á la conclusión la procesión de Letanías.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepción en la Catedral, San Pedro, San Lorenzo y Compañía.

## RECLAMOS DE PERDIZ Y CODORNIZ

Acaban de recibirse un gran surtido de varias formas en el comercio de drogas de Mariano Miravé, Mercado número 3, Huesca.

También hay redes para codorniz.

65

**HORNO DE PAN COCER** bien aparroquiado, con habitación y tienda en los porches del Mercado Nuevo. SE ARRIENDA desde el día 1.º de Mayo próximo, por precio económico; en la casa de su propietario, San Salvador, 3, pral.

11

## SECCIÓN DE NOTICIAS

### Al primer tapón...

Es admirable cómo responde la novísima organización militar á las necesidades del Estado de guerra; y no solo lo decretado en cuerpos de ejército, divisiones *mixtas* y demás detalles por el entendido general López Domínguez, sino la anterior prohiada por el digno general Azcárraga, que vivirá (la organización) si Dios no lo remedia, hasta fines de Junio de este año y en la que solo llegábamos á la agrupación orgánica de división.

Pero se nos ha presentado la ocasión de enviar fuerzas en son de guerra á una región española y en seguida se ha dispuesto echar mano á las unidades necesarias (según aquellas organizaciones tan indispensables y bien estudiadas) para que sin perder tiempo y á primera orden (esto envanece á cualquiera) embarque al pie de guerra la división A. constituida por las brigadas B. y C. correspondientes al cuerpo de ejército D. *prima ó primo*, con su caballería, artillería, ingenieros, sanidad, administración y demás elementos y servicios de las organizaciones modernas, mucho más necesarios en Cuba, en cuya manigua no se halla elemento alguno de guerra que no lleven las tropas.

Verdad es que todo está previsto y hecho por nuestro celoso Gobierno, con una previsión y tino matemático, como corresponde al sistema de economía inteligente y necesaria en estos tiempos de buena administración y de acertadas reformas.

Eso que dicen algunos, que de regimientos de la Península actualmente, *se están organizando batallones sueltos al pie de guerra para constituir el refuerzo que se pretende enviar á Cuba*, no debe ser cierto, porque así se hacía hace 25 años en que las brigadas y divisiones estaban organizadas en Cuba, *para la manigua*, como aquí en los ejércitos del Norte, Cataluña y Centro, pero hoy que todo es modernísimo y perfectísimo, que las *necesidades todas* están acabadamente atendidas dentro de las brigadas y divisiones, y por consiguiente en disposición de pasar fácilmente del estado de paz al pie de guerra, hoy repetimos no puede creerse echen mano á los anteriores sistemas, tan desacreditados y deficientes, los mismos hombres que han llevado su amor al progreso y á lo perfecto, hasta arrostrar la *impopularidad casi* de sus actos con relación á organismos importantes, á *quienes todo lo debían* y á los que han impuesto reformas profundas, antitéticas á aquellos procedimientos anticuados.

Si así no fuese, habría que decir, (lo que hoy sería absurdo) *Al primer tapón...*

### De rogativa

Son muy dignos de la fe de un pueblo que se precia de católico, los cultos religiosos que se preparan para el domingo, si antes las nubes no descargan el agua tan necesaria á los campos agostados, por una sequía pertinaz y abrasados por los rayos de un sol de estío.

Las científicas profecías del astrónomo Noherlesoom no se han cumplido aquí, y las lluvias casi generales que anunciaba para la quincena última de Abril y para esta primera quincena de Mayo, no han llegado

¿nuestro pueblo. Cuando la misma ciencia es falible ¿á quién recurrir?

Por fortuna, Huesca es ciudad antes que nada católica, y sabe en esto mucho más que los orgullosos filósofos ateos los cuales burlándose de la fe que se exterioriza en las santas funciones de rogativa, son víctimas de un absurdo é inmoral fatalísimo: que fatalista es la doctrina que hace al hombre cruzarse de brazos esperando á que obre la ciega naturaleza, sobre la que nada pueden la fuerza, la influencia, el dinero, el estudio, todo lo que es hombre.

No espera el pueblo de Huesca ver caer el agua de un cielo azul, puro y sin nubes, pero sí confía en las misericordias del Todopoderoso que, oyendo las súplicas de un pueblo penitente, había ya ordenado á la naturaleza, desde la misma eternidad en que veía nuestro acto de piedad religiosa, nos dé la lluvia apetecida, premio que será á nuestro fervor.

Sin necesidad de que el sacerdote nos lo recuerde conocemos la perversión de las costumbres en el mundo y que Dios es infinito en su justicia. Y no extraña que cuando el pueblo mismo no es instrumento de esa justicia con revoluciones que salpican de sangre humana la tierra, con guerras que sepultan á las naciones, con los horrores de bombas de dinamita, que estallan encendida la mecha por el anarquismo, Dios sea el ejecutor de santa venganza por hambre, sequía, peste y otras mil calamidades.

Por esto la función de rogativa, función de fe y de piedad, es también un público acto de penitencia. Que bien sabe el católico que si humilde y llorando sus faltas no se postra de rodillas en su plegaria, ó Dios justamente se hará sordo á sus lamentos ó sabrá, en el caso presente con un retroceso en la temperatura ó una tormenta de piedra, demostrar á los hombres es Dios y que no impunemente se le puede burlar con oraciones hipócritas que salen de los labios y no del corazón, con lágrimas fingidas que se escapan de ojos que ven un triste material porvenir y no brotan de un alma compungida el dolor de la muerte del pecado.

Cuando Huesca se apresta entera á responder á los deseos de los labradores que han pedido y alcanzado de nuestro virtuoso Prelado la función religiosa ayer anunciada en nuestras páginas para el domingo, es que siente todo eso, es que recuerda haber siempre visto y lo ha oído de siempre por sus antepasados, alcanzó nuestra ciudad cuanto pedía al Señor por intercesión del Santísimo Cristo de los Milagros. Y tiene fe viva el pueblo de Huesca, y es objeto de sus amores y de su devoción más ferviente la veneranda imagen del Cristo de nuestra Catedral.

Acudirá Huesca á visitar al Santo Cristo de los Milagros, llorará en su presencia, y pedirá con fe. ¡Quiera el Señor apiadarse de nosotros y favorecernos en nuestra necesidad!

Confiamos que la procesión se verá concurridísima. Es de presumir que los pueblos circunvecinos darán un buen contingente á nuestra ciudad en aquella tarde.

Todo el que sea católico, todo el que sea oscense debe acudir á un acto muy digno de la fe de un pueblo que se gloria de ser patria de los ínclitos y esforzados campeones de la Religión, Lorenzo y Vicente.

Mañana, día de SAN JUAN ANTE-PORTAM-LATINAM, celebrarán nuestros cajistas la fiesta de su Patrono, por lo que no podrá salir número de nuestro periódico á no requerirlo algún asunto de excepcional importancia, cuya noticia daríamos en ese caso por suplemento. Les deseamos se diviertan mucho en la inocente gira que han preparado.

---

Esta mañana ha debido contraer matrimonio en Zaragoza, en la parroquia oscense de Santa Engracia, el ilustrado y joven médico D. Anselmo Llanas, con la bella y distinguida señorita D.<sup>a</sup> Asunción Villacampa.

Quiera el cielo concederles todas las felicidades que les deseamos, y á que son acreedores los jóvenes de familias tan consideradas en Huesca como las de los contrayentes.

---

El Excmo. Cabildo Metropolitano de Burgos ha elevado á su dignísimo Prelado, una hermosa exposición con motivo del proyecto de descuento en las asignaciones del culto y clero.

---

Se ha hecho cargo del mando de la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, el señor teniente coronel, D. Juan de Herrera y Rubín de Celis.

---

El calor que sentimos resulta impropio de la estación.  
Han comenzado á salir á luz las ropas de verano.  
Los campos continúan sintiendo los efectos de la sequía.

---

Llamamos seriamente la atención á los que hagan expediciones de géneros que necesiten guía para su circulación, respecto al plazo que se concede á las mismas, pues desconociendo el que tienen los ferrocarriles, resultará en muchos casos que las expediciones llegarán á su destino con la *guía caducada* y que, por lo tanto, pueden ser consideradas como fraudulentas las expediciones.

Tengan en cuenta, para evitar esto, los plazos que fijan los ferrocarriles en las expediciones de grande y pequeña velocidad.

---

Los informes que recibimos de Castilla respecto al estado que presentan los sembrados, son que tanto la cosecha de trigo y cereales como la de centeno será abundante.

Los mercados sostienen con regular firmeza los precios de los cereales, pero es escasa la animación en las transacciones por la reducida existencia.

---

Según noticias recibidas de París, en la Junta que han celebrado los consejeros de los ferrocarriles del mediodía de Francia, se ha demostrado que el tráfico en 1892 disminuyó en 196 800 toneladas debido al régimen aduanero que viene rigiendo entre España y Francia.

---

Por el Ministerio de Estado se ha comunicado al de la Gobernación,

que en virtud de un acuerdo entre los armadores del vapor «France» y la compañía de Seguros llamada Italia, se ha dispuesto deducir la cantidad de cien mil liras para indemnizar á los herederos de las víctimas de la pérdida del «Sud-América,» ocurrida en las Palmas el 13 de Septiembre de 1888; y como quiera que entre ellos había un español llamado Gavino Oses; lo hacemos público, por si pudiera ser hijo de esta provincia.

Sabido es que Portugal tiene Colonias al Occidente y al Oriente de Africa, y que, con arreglo al tratado de Berlín y á la teoría dicha del *Hinterland* la potencia que posee una parte de las costas africanas puede licitamente extenderse por el interior, haciéndolo suyo hasta encontrar colonias de otra potencia. La portuguesa ha perdido vastísimos territorios por haberse olvidado de las misiones, que, según ese mismo tratado, aseguran la dominación temporal del que las envía y costea. Pom- bal proscribió á los Misioneros y produjo á su patria este inmenso mal, en el que, sin duda, no pensaban los sectarios de aquella época y deploran los de nuestros días. Traslado á quien todavía pueda aprovecharse de esta gran lección.

## ESTACIÓN ENOTÉCNICA DE ESPAÑA EN CETTE

### *Boletín Semanal*

La poca variación que experimentan los mercados franceses para los vinos españoles de una á otra semana, la monotonía y la desesperante calma que domina de largo tiempo á esta parte y el poco interés que han despertado las sesiones de los consejos generales (Diputaciones provinciales) por lo que á nosotros puede afectar, como no sea la casi uniformidad de pareceres para sacrificar nuestros caldos y los exagerados ó disparatados conceptos que una vez más se han oído en algunos de ellos, como son los de que nosotros matamos su producción vinícola, que introducimos vinos á 10 y 12 gramos de yeso por litro y que con los beneficios del cambio que disfrutamos los ponemos poco menos que de balde á las puertas de los comerciantes franceses, nos permite, ya que como dijimos lo haríamos á brevedad, contestar hoy con datos suficientes á las consultas que de diferentes partes de España se nos tiene hechas sobre el mercado belga.

En Bélgica se vende el vino ordinario bueno de 0'80 á 1'50 francos el litro, y algo más barato el inferior; y á este precio fácil es comprender que mucha parte de la sociedad no ha de gastarlo. No obstante eso, dicha nación consume regular cantidad. Por eso juzgamos prudente ocuparnos de ella con detenimiento y llamar la atención de nuestros cosecheros.

Los derechos de entrada de los vinos son en verdad crecidos (23 francos por hectólitro), pero como allí no satisfacen nada por consumos y se cotizan de 45 á 60 francos hectólitro cuando son arreglados para el consumo y de 36 á 48 los tintos de caupage, si bien hay clases como el de Tarragona, llamado Porto español, que llegan á cotizarse á 70 francos hectólitro, compensan tales gastos los regulares ó buenos precios á que se venden.

Como Bélgica está acostumbrada al gusto francés, consume de preferencia los vinos de dicha nación en sus tipos denominados Burdeos y Borgoña. No se crea por eso que son en realidad las acreditadas marcas de los mencionados sitios, pues, sin negar que vayan algunas, buena parte de ellas son nuestros propios vinos rebajados de graduación y de color, filtrados y mezclados con vinos franceses que, quitando la aspereza de los nuestros, les comunican cierta frescura que es lo que ellos apetecen.

Este negocio que hoy domina Francia podemos también hacerlo nosotros con solo tomarnos la molestia de estudiar un poco las imitaciones de aquellos vinos, y téngase en cuenta que no tratamos del «Pomar» ó «Chateau Lafitte», sino de aquellos para los que no se necesitan otros conocimientos que los indispensables á todo vinicultor medianamente ilustrado; esto es, saber lo que son vinos de mesa para hacer que resulten tipos de sabor no muy marcado, frescos de gusto, higiénicos, no dulces ni demasiado alcohólicos, pudiendo beberse en cantidad regular; aparte de que tenemos también de natural vinos parecidos en varias localidades españolas.

Una vez conseguido esto, para tener segura la venta, nos había de ser fácil competir con los franceses, máxime pudiendo dar igual ó mejor mercancía y á muchos mejores precios, pues no dudamos que cubiertos con exceso todos los gastos, podríamos colocar en Amberes nuestros vinos de 29 á 31 francos hectólitro. En tales condiciones es casi seguro que puede intentarse con resultado el negocio. Con consumir Bélgica cerca de 250,000 hectólitros, no obstante el elevado precio, nosotros solo llevamos allí de 4 á 5 mil hectólitros.

Es conveniente, pues, que nuestros cosecheros estudien el asunto, debiendo decirles nosotros que estamos dispuestos á facilitar cuantos datos se nos pidan respecto á negociantes establecidos en Amberes, Bruselas, Lieja y Charleroi, los cuatro puntos de mayor consumo y contratación.

En dicha nación, como en Suiza, los italianos son los que más terrible competencia han de hacernos, tanto porque saben imitar mejor que nosotros, como porque ceden sus caldos más baratos, tienen más actividad y estudian mejor los mercados.

Con algo de lo que han hecho y hacen Francia é Italia, no dudamos que nuestra exportación triplicaría, mayormente si prescindiendo en lo imposible de la intervención de casas extranjeras, se decidieran nuestros cosecheros conocer á el país, á establecer centros de degustación de nuestros vinos y expendedurías al por menor, uno de los medios que han dado mejores resultados á dichas naciones y del cual tenemos también buenos ejemplos nosotros en Lyon y Burdeos, pues en dichas ciudades hay español que ha conseguido acreditar de tal manera nuestros vinos, que en la actualidad cuenta con 13 establecimientos, sin contar los almacenes, y goza de gran crédito y reputación.

Como las tiendas de ultramarinos venden los vinos ordinarios y tienen en general buena clientela, convendría enviarles muestras, tanto para que pudieran apreciar directamente las buenas condiciones de nuestros caldos y entablar relaciones comerciales, como para hacerles perder la inexplicable prevención que tienen contra nuestros vinos.

Si nuestros cosecheros meditan un poco sobre lo que acabamos de

decir, si se toman la molestia de calcular algo sobre las existencias que tienen en bodega, si se fijan en los gastos de flete y aduana y los comparan con los precios á que pueden vender, si solos, unidos ó formando sindicatos trataran de emprender el negocio, para lo cual les brindamos con nuestro modesto concurso y con todo género de reseñas, no dudamos, repetimos, que habían de tocar satisfactorios resultados, y haciendo un bien á sus propios intereses, contribuirían á ensanchar nuestro mercado nacional.

Cette 29 de Abril de 1893.—El Director de la Estación, *Antonio Blavia*.

---

## PRENSA ARAGONESA

---

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Por virtud de renunciaciones de algunos vocales y modificaciones introducidas en el tribunal calificador de los ejercicios de oposición á escuelas vacantes de niños, ha quedado constituido en la forma siguiente: D. Vicente Fornés, presidente; D. Luis Laplana, D. Antonio Galindo, D. Marcelino Lopez, D. Rogeris Rivas, D. Federico Ramón y D. Nicolás Tello, vocales.

Los ejercicios comenzarán mañana á las nueve en la escuela Normal de maestras.

—Para las diez de la mañana se halla citado en la Escuela Normal de maestros el tribunal que juzgará los ejercicios de las opositoras á escuelas de niñas. El tribunal lo forman: Prisideneue, D. Eduardo Ibarra; vocales, D.<sup>a</sup> Eustaquia Caballero, D.<sup>a</sup> Andresa Recarte, D.<sup>a</sup> Estefanía Castañón, D.<sup>a</sup> Quiteria Farnés y D. Epifanio Azcona; secretario, D. José V. Rubio.»

—De *La Derecha* de Zaragoza:

«La causa de no haber asistido el Sr. Moret á la inauguración de la línea de Canfranc, en el trayecto comprendido entre Huesca y Jaca, depende quizá de que el ministro de Fomento esperó la llegada á Madrid de nuestro embajador en París señor León y Castillo, para informarse del estado de las negociaciones respecto á la apertura del túnel internacional.

Ignoramos si el embajador daría ó no favorables noticias, lo cierto es que el Sr. Moret no viene.

Además la actitud con que Jaca aprecia la variación introducida en el trazado, no es la más á propósito para que se haya decidido celebrar pomposamente dicha inauguración.

—El señor ministro de Fomento tiene el propósito, según hemos oído, de dar gran impulso al proyecto de construcción del puente sobre el río Ebro en Gallur.

Sabemos que á Zaragoza se han pedido antecedentes relacionados con esta mejora, que tanto interesa y beneficiaría al País.

—Si es cierto que el regimiento de Guipuzcua; es uno de los destinados á la isla de Cuba, embarcarán pronto 192 reclutas aragoneses del último reemplazo correspondientes á las zonas de Zaragoza, Balchite, Calatayud, Huesca y Barbastro.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Los intereses del Comercio puesto que estando combinados los servicios de las Compañías, podrán facturarse y recibirse las mercancías indistintamente en cualquiera de las estaciones de Zaragoza.

—El señor ministro de Fomento acaba de dictar las órdenes oportunas para que la compañía del ferrocarril del Norte facture y expida mercancías en todas las estaciones de sus líneas con destino á la estación del Campo del Sepulcro de la compañía de Madrid á Zaragoza y recíprocamente para que ésta última facture y expida mercancías con destino á la estación del Arrabal de la compañía del Norte.

Como complemento de este acuerdo tan luego como se hallen aprobadas las instalaciones definitivas de la estación del Campo Sepulcro, el Sr. Moret ordenará la construcción del muelles y vías necesarias para el servicio combinado de las compañías de Cariñena y de Madrid.

Desde el año 1889 gestionaba la Cámara de Comercio con verdadero interés la consecución de tan importantes servicios del tráfico local. La resolución dictada por el Sr. Moret favorece extraordinariamente.

El día 2 del actual y durante el solemne acto realizado ante el monumento de los héroes de igual fecha de 1808 en Madrid, el nieto de Agustina Zaragoza y Domenech entregó al Director del museo de Artillería las insignias gloriosas que en vida usó la intrépida heroína de Zaragoza.

Los restos mortales de aquella reposan en el panteón situado bajo la capilla de la Virgen del Pilar. Allí fueron colocados por una comisión de nuestro Municipio que los trajo del cementerio de Ceuta, hace unos 22 años. De dicha comisión formaron parte los Sres. García Gil y Galve.

Sabemos también que los descendientes de la heroína impetraron del Cardenal Sr. Benavides la autorización necesaria para construir un mausoleo que formará *pendant* con el dedicado al General Ena en la capilla de Santa Ana. Aquel señor mostró e propicio á dicha idea.

Ahora que el nieto de Agustina ha cedido al Estado las insignias de su gloriosa ascendiente, creemos que nuestro Municipio, sacudiendo su tradicional apatía, debe hacer algo por aquella que supo dar á Zaragoza días de gloria. Creemos que el Ayuntamiento se halla en el caso de intentar que se saquen de aquel rincón empolvado los huesos de la que fué héroe en la guerra de nuestra independencia patria y conseguir que se construya el mausoleo deseado por sus descendientes.

Es lo menos que su memoria puede exigir al pueblo de Zaragoza.

Y ya que de ese asunto hablamos debemos decir que el Ayuntamiento, que nosotros sepamos, no ha contestado al telegrama que el nieto de Agustina le dirigió noticiándole la entrega de aquellas insignias.

Por si esto es debido á que el señor Azañárez ignora las señas del nieto de Agustina, debemos decirle que éste vive en Madrid en la calle de Alcalá número 145, 1.º derecha.

---

## DE TODO Y DE TODAS PARTES

---

Cuatro años hace que Miguel Catalán, natural de Miedes (Zaragoza), ingresó en el penal de Ceuta para extinguir una condena de veinte años.

Hace dos que había sido trasladado á uno de los departamentos de extramuros del fuerte, donde se encontraba hace siete días, cuando se escapó de la prisión. Al amanecer se hallaba á cubierto de sus perseguidores.

Los moros tienen un premio de cinco duros por cada confinado escapado que presentan y animado de ganarlo, un pelotón de éstos rodearon á Catalán, quién no se intimidó y sacando un cuchillo de pequeñas dimensiones, en breves momentos dejó heridos ha varios, dando tales muestras de valor y empuje, que los moros no obstante su número cobraron miedo, hasta el punto de pedir auxilio. Acudieron centenares y el Catalán hubiese tenido que rendirse á no ser por un individuo apodado el *Valiente*, que defendió á nuestro paisano y colocándolo en una mula, lo llevó á Ceuta, suplicando á las autoridades que no lo maltrataran.

El resultado de la reyerta para Miguel Catalán, fué triste: recibió tres hachazos, dos balazos, catorce cuchilladas y un sin número de contusiones, causadas por golpes de piedra.

Los moros tuvieron tres muertos tres heridos, á pesar de ser número considerable enfrente de uno solo.

La hazaña del bizarro aragonés—que en la fiereza no desmiente su raza—es objeto de la atención general por parte de la colonia española de aquella plaza fuerte.

=

De nuevo comienza á agitarse la clase farmacéutica ante la incertidumbre referente á la resolución que debe adoptar, si como es probable, el Gobierno, ó la Tabacalera, exigen el impuesto del timbre de diez céntimos en las drogas y específicos.

Con dicho motivo un periódico profesional se exclama en los siguientes términos:

«El gobierno que para el ejercicio de nuestra profesión nos exige cuantiosos dispendios, no solo impone contribución superior á nuestros ingresos, si que nos abrumba con nuevas cargas, como si la salvación del Erario nacional dependiera de los insignificantes impuestos de la clase, que solo por los sacrificios de su individual esclavitud debiera ser atendida y respetada. Los de proceder como tenemos derecho á esperar cada día nuevas gabelas restringen el ejercicio de la profesión, creyendo que si una compacta unión no invalida el tortuoso camino emprendido, acabará por desaparecer tan utilitaria como benéfica institución.

Precisa sostener con tesón la dignidad de la clase y protestar de unos impuestos, que no porque sean legales dejaremos de considerarlos injustos, cumplimentando las leyes por la imposición de la fuerza, jamás porque lo creamos hijo del derecho basado en la justicia.»

=

En el pueblo de Tordera ha sido victima de un brutal atentado una anciana de 90 años de edad, llamada Isabel Costa Guitart, á la que se consideraba por algunos vecinos como bruja y hechicera. Uno de dichos vecinos tenía enferma á una hija suya, á la que medicaba con arreglo al plan que le había dictado una curandera del mismo pueblo.

Como á pesar de los medicamentos que se propinaban á la enferma, ésta no recobraba la salud, se cree que la curandera achacó la culpa á la anciana, proponiendo al padre un nuevo *método*, de curación que éste se

apresuró á poner en práctica. Al efecto, convocó una de estas noches á su casa á dos vecinos con objeto, segun dijo, de que presenciaran la cura de su hija. Reuniéronse todos en la habitación de la enferma y después de varios extraños conjuros, rogó á sus amigos que fueran á buscar á la anciana Isabel y la condujeran á su casa.

A los pocos momentos llegaron aquellos con la anciana á la que hicieron entrar á viva fuerza en la habitación de la enferma, desarrollándose entonces una escena tan repugnante como punible. La pobre Isabel fué martirizada cruelmente por aquellos tres salvajes, los cuales, después de propinarla una paliza fenomenal, con sendos garrotes, echáronla sobre el cuerpo cera derretida é hirviendo, segun se dice. Todos estos hechos los llevaron á cabo, ejecutando al mismo tiempo ceremonias estrambóticas. Satisfechos ya con los actos practicados, condujeron á la presunta bruja á su domicilio en tal estado de gravedad, que se desconfía que sobreviva á las impresiones recibidas. Los mozos de escuadra de aquel pueblo persiguen á los agresores para ponerlos á disposición del Juzgado.

El general Martínez Campos ha declarado que el Gobierno nada le había indicado respecto á enviarle á Cuba; pero que si fuera necesario haría cuanto el Gobierno crea conveniente. Añadió que hoy no parece tener mucha gravedad la cuestión; pero puede tenerla mañana, por lo cual entiende que debe procederse con mucha rapidez y energía.

Parece que el principal inconveniente que existe en Cuba para retener allí la emigración española que va á América, y con el cual han tropezado los generales gobernadores Salamanca, Chinchilla y Polavieja, es la imposibilidad de ceder gratuitamente terrenos cerca de las poblaciones y mercados.

Se calcula que durante las fiestas celebradas con motivo de sus bodas de plata, la reina Margarita de Italia ha recibido unas 5.300 cartas y 17.400 peticiones.

*El Figaro* refiriéndose á la jornada del 1.º de Mayo, dá una definición de la *fiesta del trabajo*, que recuerda la célebre definición de Dumanet: «Un cañón es un agujero rodeado de bronce.»

El 1.º de Mayo de este año ha sido como ese cañón Dumanet: Ha sido *nada* rodeado de algunos incidentes, ó como decimos los españoles. «Nada entre dos platos.» Esperamos—añade—que el año próximo, será todavía menos y que en torno de la fiesta del trabajo no habrá ni aun la sombra de un incidente.

Una nueva plaga de la vid se ha descubierto por el diputado de la *Cote d' or* M. Leveque.

Algunas viñas, cuyas yemas estaban ya muy desarrolladas en la región Borgoñona, han sido completamente destruidas en pocos días por un colcóptero de color gris oscuro, con manchas blanco sucias, de seis milímetros de largo y que tienen seis patas articuladas.

El insecto se esconde en la tierra al pie de la cepa durante el día, y comete sus estragos por la noche.

=

En el primer Congreso eucarístico nacional que se celebrará en la segunda quincena de Octubre de 1893, en Valencia, se discutirán los temas siguientes: 1.º El reinado de Jesucristo y fundamentos en que se apoya; 2.º La Sagrada Eucaristía es el fundamento de todas las devociones y principalmente del culto del Sagrado Corazón de Jesús; 3.º Influencia del Sacramento eucarístico en el orden moral; 4.º La real presencia de Jesucristo en la Eucaristía es el fundamento del progreso verdadero de la sociedad.

=

Chicago es la verdadera ciudad americana. No es cosmopolita, como New-York, ni de origen colonial, como Filadelfia y Boston; pero es la ciudad tipo, el modelo de una multitud de aglomeraciones nuevas, de 50.000 habitantes de origen ignorado, el patrón sobre el cual serán hechos los grandes centros industriales y comerciales que poblarán los Estados Unidos en el próximo siglo.

Hace cincuenta años Chicago no existía.

En 1850 tenía 60.000 habitantes, y en 1870, 300.000.

La ciudad se ha desarrollado con demasiada rapidez, y sus proporciones son, por lo tanto, desiguales.

El 8 de Octubre de 1881 ocurrió un incendio que en cinco días destruyó más de 1.700 casas, el mayor incendio del mundo, como dicen con cierto cómico orgullo los habitantes de Chicago.

Este desastre fué una gran fortuna para la ciudad, que se levantó grande y sólida; las construcciones de madera fueron reemplazadas por gigantescos edificios montados en hierro, con doce, quince y diez y ocho pisos.

Hoy Chicago es una ciudad magnífica, encerrando un millón trescientos mil habitantes, ocupando una superficie de 27 kilómetros de longitud por 8 de latitud, donde hay 29 Compañías de caminos de hierro, 100 Bancos, 300 iglesias, los teatros más enormes y los más sorprendentes hoteles.

El metro cuadrado de terreno en el barrio de los negocios se vende al precio corriente de 12.000 francos.

Una calle tiene 27 metros de anchura, y cada año aumenta la población en 100.000 habitantes.

Chicago es la mas alta expresión del genio americano; las empresas más extraordinarias parecen allí sencillas y fáciles; se enseña una casa que tiene cuarenta y siete metros de longitud y veinticinco de latitud, cuyos diez y siete pisos han sido levantados en pleno invierno á razón de tres días por piso, y en esta monumental Babel los *tenr de force* de este género no causa impresión ninguna por lo mismo que son muy frecuentes.

Se ha querido saber por qué esta ciudad nueva había tomado un desarrollo más rápido que las demás, y se han respondido que su situación era excepcional casi en el centro de los Estados Unidos, á la orilla del la-

go Michigán, que el país es exageradamente fértil y que las comarcas que la rodean no están explotadas.

Todo esto ha contribuido evidentemente para producir este resultado maravilloso.

---

## CORRESPONDENCIA

---

Madrid 4 de Mayo de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Según noticias oficiales, el gobernador general de la isla de Cuba, confirma en telegrama recibido hoy la extinción de la partida y la total pacificación de la provincia en que apareció, habiendo fracasado la intentona con el mayor éxito, sin derramamiento de sangre y en menos de ocho días, quedando muy alto de espíritu el país, y unánime y entusiasta en defensa de la patria y de la integridad del territorio.

El gobernador general mantendrá sus precauciones contra los manejos que puedan intentar los filibusteros en algunas ciudades de los Estados Unidos, á los cuales sigue atribuyéndoseles propósitos antiespañoles, que fracasarían en todo caso sin duda alguna, como acaba de fracasar el movimiento de la partida de Santiago de Cuba.

Reina una gran confusión en las impresiones acerca de los presupuestos del Sr. Gamazo.

La reserva guardada por los ministros parece que ha sido absoluta, y son gratuitos y arbitrarios los rumores que propalan respecto á si habrá un déficit de tantos ó cuantas millones.

Ignoramos, como todo el mundo el fondo de los presupuestos. Lo único que, por conocer al Sr. Gamazo podemos decir es, que las referidas leyes económicas tendrán un carácter práctico muy especial; que prescindirán de cierto carácter científico y estructura estética que se enseña en las cátedras, pero que irán derechamente al objetivo que interesa, cual es, recaudar más y gastar menos.

De aquí ha de nacer una oposición formidable, porque todo el que no pagaba y se ve obligado á pagar, resulta un enemigo implacable, y todo el que cobraba más y vea reducidas sus pagas ó gratificaciones, ha de poner el grito en el cielo.

La Bolsa, en el entretanto, no cree nada y se mantiene á la expectativa.

En el Senado el marqués de Trives pidió al Sr. Abarzuza declaraciones concretas sobre la evolución de los posibilistas.

Recordó que el Sr. Gamazo dijo que el Gobierno no admite auxilio de quien no se precie de monárquico.

El Sr. Abarzuza insistió en cuanto dijo hace pocos días. Manifestó que al hablar en nombre de un partido, se dice lo que quieren todos. Ya dije todo cuanto sabía. Las declaraciones sacadas con garfios no son las más conducentes.

Si para entrar por ciertas puertas es preciso agacharse, esas puertas no se han hecho para nosotros, que iremos á todas partes con la frente erguida y tan alta como el que más.

Nada pedimos, nosotros sólo ofrecemos y no hay derecho para que se nos pongan exigencias.

Nos pide explicaciones el señor marqués de Trives, que representa una disidencia que por no definirse tiene su pontífice máximo fuera del Parlamento.

Mientras ese pontífice esté apartado de los negocios públicos y se consagre á cazar jabalíes con lezna, no olvidará el Sr. Cánovas ciertas cosas.

Las causas de la disidencia no puede negarse que fueron muy importantes.

Terminó insistiendo que han estado siempre con la legalidad, y una demostración de ello es el apoyo que ahora prestan al gobierno, dispuestos como estamos á contribuir á la gran obra económica.

Rectificó el marqués de Trives y aludió al Sr. Sagasta. Este declaró que los posibilistas no se apartan de la legalidad. Los liberales apoyan á la monarquía y quienes nos apoyen á nosotros también apoyan á la monarquía.

*El Corresponsal*

---

## TELEGRAMAS

---

### EXTRANJERO

Berlín 3.—Después de una muy extensa discusión el centro católico ha rechazado por gran mayoría el compromiso contraído por un diputado de dicho partido relativo al apoyo que había de prestarse al proyecto de ley militar. En favor de dicho compromiso sólo votaron ocho diputados.

Esta noticia ha causado gran impresión en todos los círculos, pues faltando al Gobierno el apoyo del Centro católico, es seguro el fracaso del proyecto y por tanto inevitable la disolución del Parlamento alemán.

París 3.—Un horrible incendio atribuido á los huelguistas ha destruido en París una fábrica de aserrar maderas y ocho casas vecinas.

El centro católico alemán ha decidido oponerse al proyecto de ley militar, cuyo fracaso se considera seguro. Por consiguiente, el emperador disolverá el Parlamento.

París 4.—Ha sido aprobado por la Cámara inglesa el bill concediendo la jornada de ocho horas de trabajo á los operarios mineros.

Se han sentido nuevos terremotos en Sicilia, que han causado muchos daños.

Inglaterra 4.—La Cámara de los Comunes aprobó ayer un bill, por el que se limita á ocho horas el jornal del trabajo diario en las minas carboníferas.

Han ocurrido grandes terremotos en Sicilia. Las gentes de allí hallanse alarmadas ante tal fenómeno.

### INTERIOR

Madrid 4.—La prensa pide que el Gobierno español haga oportuna reclamación al de los Estados Unidos acerca de las cínicas y descaradas reuniones que celebran los filibusteros en Cayo Hueso y Tampa, contrarias á la integridad del territorio español.

Madrid 4.—Acaba de recibirse el siguiente importante telegrama de Cuba:

«El comandante de Holguin participa que la partida Sartorius con 29 hombres háse acogido á indulto á Cuatro Veredas continuando el viaje para Velasco, punto de residencia de aquellos.

Falta solo la presentación de Atilano Calle y dos más, á quienes á ido á buscar Ricardo Sartorius».

Madrid 4.—Se ha recibido este telegrama del capitán general de Cuba:

«Las noticias que recibo de Santiago de Cuba me permiten suspender el envío de un batallón más que iba á partir.»

Tambián se ha recibido este otro:

«Las noticias que llegan respecto de la insurrección carecen de importancia.

La partida va disminuyendo, pues el comandante militar de las Tunas comunica saber por telegramas y confidencias que van en ella 25 hombres, de lo cual se infiere que sufre varios desprendimientos, ó que fueron inexactas las primeras noticias acerca del número.

A pesar de esto marchará el general Lachambre á encargarse de la jefatura de las operaciones en Cuba y Puerto Príncipe, bien para dirigir las, si es preciso, bien para estar preparado en todos los momentos.»

Madrid 4.—Se ha acogido á indulto el cabecilla Sartorius con veinueve insurrectos. Se da por terminada la insurrección.—M.

---

# ANUNCIOS

---

## LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PECH, T. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

**DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA**

Ninguna de las obras del P. Pech ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colossal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véanse al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, **20 pesetas.** (23)

---

**CARBON** cribado a cinco reales; se vende en la carbonería de la cuesta de la Compañía número 3.

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

IMPRENTA

DE LA

VIUFA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1'75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

**ESPECIALIDAD**

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCION DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

# ENFERMEDADES DE LA VISTA

El Sr. Mediano Morlán, médice-oculista, dedicado hace algunos años á la curación de estas enfermedades, practica toda clase de operaciones en ojos, párpados y vias lagrimales.

La de cataratas, sin producir dolor y aunque el paciente sea de mucha edad; no cobrando interés en esta operación, sino devuelve la vista al operado.

Gradua la vista á los míopes y présbitas; indicándoles el número de las gafas que deben usar.

Consulta diaria de 10 de la mañana á 1 tarde, en su domicilio, Coso bajo 3, principal, izquierda. 20

## TIENDA DE CALZADO

DE

# FRANCISCO SÁBADO

*Coso bajo, 23, Huesca*

En este acreditado establecimiento, se liquidan QUINIEN-  
TOS PARES de zapatillas de caballero de piel Nanato con un diez por ciento más barato que en fábrica.

Trajes de niño para verano, CINCO PESETAS uno.

## SAN IGNACIO DE LOYOLA

SEGÚN CASTELAR

# GENIALIDADES

POR J. M. Y SAJ

Obra interesantísima que forma un volumen de 276 páginas primorosamente impresas. Se vende á una peseta en la Administración de *El Mensajero*, Ayala, (Ensanche) Bilbao.

También puede adquirirse, dirigiéndose en esta ciudad á don Isidoro Vicente Ferrer.

Huesca: Imprenta de la V.<sup>a</sup> é hijos de Castanera